

国家艺术基金资助项目

# 民族歌剧《小老杨》诠释“右玉精神”

春意暖,春花开,省城文艺创作也在春日欣欣向荣。3月12日,国家艺术基金资助项目——大型民族歌剧《小老杨》开排。编剧王辉、导演穆青、作曲臧云飞和王京荣亮相开排仪式。这部颂扬“右玉精神”的重点剧目,将在3个月的时间里打造成一出充满精神力量、风格独特、样式新颖的民族歌剧。

## 谱写山西民族歌剧新篇

民族歌剧《小老杨》是中共山西省委宣传部、山西省文化和旅游厅确定的省级重点创作剧目,是山西华夏之根艺术团继说唱剧《解放》之后,全力打造的又一部大型舞台艺术作品。山西文化旅游职业大学组建进入倒计时,作为该校直属院团,山西华夏之根艺术团推出此剧,具有标志性意义。《小老杨》讲述以“老杨头”为代表的右

玉人,把沙漠荒山变成塞上江南的感人事迹,突出反映历任右玉县委书记带领右玉人民“一任接着一任干,一张蓝图绘到底”的为政理念和迎难而上、艰苦奋斗的崇高品质。

该剧主创阵容强大,由著名编剧王辉担任编剧,特邀山西籍著名作曲家臧云飞和我省作曲家王京荣担任作曲,著名编导龚小奇、穆青担任艺术总监、导演,著名舞美设计师乔木、王瑞宝担任舞美灯光设计。

“右玉要想富,就得风沙住;要想风沙住,就得多种树……只要绿水青山在,便是金山银山开;久久为功七十载,大地山河花如海!”这首大合唱《久久为功》,是民族歌剧《小老杨》的压轴曲,唱出“右玉精神”的魂。编剧王辉表示,“山西是民族歌剧的诞生地,在这片土地上诞生的《小二黑结婚》等作品

至今传唱,山西艺术职业学院及华夏之根艺术团,是传承和弘扬山西民歌的阵地。这么丰厚的文化资源,这么好的文化氛围,一定会让山西民族歌剧有更好成绩。”

## 创作三晋特色旋律佳作

导演穆青是山西人,他表示,“是这片黄土地养育了我,我的母校山西艺术职业学院又倾心培育了我,这次回到家乡,回到母校,内心充满无尽的感激之情。”

对于《小老杨》的创作,穆青解读说,该剧以“小老杨”这种独特的树种为牵引,以“老杨头”为代表的右玉种树人的命运起伏为主线,将视觉聚焦于右玉一任任县委书记带领干部群众种植“小老杨”、改造生态环境的艰苦卓绝的岁月中。

穆青透露,“《小老杨》是一次以歌剧艺术

术为本体,多种艺术形式兼容并存的舞台艺术新探索。我们用原创歌剧形式塑造人物性格,讲述故事情节,用多种艺术手法助力,完成一部具有山西地域特色的民族歌剧。”该剧上半场以让右玉“绿起来”为命脉,呈现人物命运,追溯岁月记忆,展现右玉精神。下半场以新时代右玉“富起来”为命脉,描述右玉新貌。通过剧中跌宕起伏的人物情感,展现七十年来久久为功,七十余年接力奋斗的“右玉精神”。

作曲家臧云飞表示,自己在太原成长,《小老杨》是他与家乡合作的第一个大型剧目。此次创作是他血液中流淌的山西旋律的喷发,与多年深耕山西民歌沃土的作曲家王京荣携手,一定让观众喜欢上这部飞扬着三晋情蕴的歌剧作品。

大型民族歌剧《小老杨》拟于今年6月与观众见面。 记者 陈辛华

## 200 多国读者追更中国网络文学

“我小时候通过看电视剧《射雕英雄传》《包青天》认识中国”,泰国 Ookbee 阅读业务负责人皮波在日前阅文集团海外门户起点国际(WebNovel)在中国香港举办 WSA (WebNovel Spirit Awards) 2022 颁奖典礼暨 WebNovel 2023 作家职业化发展计划启动仪式上提到,现在网络文学是了解中国的窗口之一,“泰国每个月有 10% 的人在平台上看网络小说”。

阅文集团与《环球时报》旗下环球舆情调查中心联合发布最新的《2022 中国网络文学出海趣味报告》(以下简称《报告》)显示,截至 2022 年底,起点国际已上线约 2900 部中国网络文学的翻译作品,培养海外网络作家约 34 万名,推出海外原创作品约 50 万部。网文出海吸引了约 1.7 亿访问用户,4 年时间增长 8.5 倍,成为提升

中国文化竞争力的强劲力量。

《报告》显示,自 2018 年起点国际推出海外原创功能以来,海外网络作家数量增速迅猛,4 年复合增长率超 130%,以美国的网络作家数量最多,印度、菲律宾、印度尼西亚、英国紧随其后。

年轻人已成海外网文创作的中坚力量。在起点国际,“00 后”作家占比高达 37.5%,其次为“95 后”,占比为 29.5%,Z 世代合计占比超 2/3。年轻作家“一书成名”屡见不鲜,不少获奖者的平均年龄只有 27 岁,超 4 成作家是首次公开发表小说。

海外网络文学已形成 15 个大类 100 多个小类,都市、西方奇幻、东方奇幻、游戏竞技、科幻成为前五大题材类型。与此同时,海外网络作家还深受中国网文类型创作的影响。在排名前十的原创作品标签中,不

乏“重生”“系统流”“凡人流”“修仙”“无敌流”等典型的中国网文类型模式。

近年来,中国网络文学日益受到海外读者的关注与喜爱。《报告》显示,起点国际的读者遍及全球 200 多个国家和地区,读者数量最多的国家是美国,增速最快的国家是巴基斯坦,展现出中国网文在海外年轻人群体中的巨大吸引力。

在起点国际,2900 余部中国网文的翻译作品囊括了仙侠、奇幻、都市、科幻等多元类型,内容丰富多样。截至 2022 年底,已有 9 部中国网文的翻译作品阅读量破亿。

在读者的相关讨论中,提及最多的中国元素包括道文化、美食、武侠、茶艺和熊猫等,提及率高居前五的中国城市分别为北京、上海、香港、澳门和杭州。

据《新民晚报》 徐翌晟

## 《狂飙》飙到海外

热播电视剧《狂飙》即将进入阿拉伯国家。距离扫黑剧《狂飙》大结局已经很长一段了,但是该剧热度仍然很高,依然是大家津津乐道的话题。

《狂飙》作为今年的现象级电视剧,不仅拿下近 9 年央视八套剧王,峰值更是逼近 4%。全端播放表现均创新高,全平台出圈。

该剧在国内表现抢眼,在海外也是热度狂飙。日韩网友热评,泰国为了吸引中国游客更是四处播放着《狂飙》,就连“突突车”上都有高启强的“身影”。此前,据央视网报道,留英华人蔡先生在当地观看热播剧《狂飙》时,一群外国友人也是一起聚精会神地看了起来。

除了《狂飙》,《琅琊榜》《小别离》《欢乐颂》等许多热播的国产剧也在海外收获了很多粉丝。根据《中国电视剧国际传播报告(2022)》,亚洲仍然是国产剧最大的出口市场,其中东南亚、日韩分居可谓重心和主干所在。 据极目新闻

## 国家大剧院 恢复国际演出

3月12日晚,国际著名大提琴演奏家扬·沃格勒登台国家大剧院音乐厅,为观众呈现巴赫的全套《大提琴无伴奏组曲》,标志着国家大剧院时隔三年,再度打开国门迎来国外艺术家。

这场演出也是国外艺术家走入中国的重要标志,作为国家表演艺术平台,国家大剧院积极打开文化艺术“请进来”的大门,持续推进与深化高质量的中外文明交流互鉴。继国际著名大提琴演奏家扬·沃格勒登台后,未来更多国际知名艺术家也将登上国家大剧院的舞台,大师云集、星光璀璨的国际演出将再度点亮北京的艺术星空。 据央视新闻

## 小剧场戏曲 展演在沪开幕

因故延期的 2022 年中国小剧场戏曲展演,3月11日在上海拉开帷幕。

本次展演共收到 20 个省、市、自治区的戏曲院团、艺术高校、民间团体、个人申报的展演剧目 85 部,最终有 13 部小剧场戏曲作品脱颖而出,涵盖京剧、昆剧、越剧、淮剧、汉剧等 11 个剧种,在题材改编、艺术表达等方面进行了先锋探索。

上海戏曲艺术中心总裁谷好好表示,目前,中国小剧场戏曲展演呈现出更加灵活多样的表演样态,参演剧目大多既体现民族文化的深厚底蕴,又作出了有益的探索创新,为戏曲艺术赋予更加多元的生命力,真正让青年戏曲人和青年观众成为戏曲发展的主要实践者、推动者。 据中新网

## 北师大原创音乐剧将走出校园



北京师范大学原创音乐剧《往事歌谣》,3月在北京师范大学校内完成 10 场演出后,将走出校园,于 4 月 15 日至 16 日在北京天桥艺术中心公演。

音乐剧《往事歌谣》以王洛宾投身西部边疆、献身音乐艺术而为国家奋斗的故事为题材,以音乐、舞蹈、乐器演奏、表演等多种艺术形式为演绎方式,吸纳民族文化精髓,传承创新传统文化的时代先进性。不仅展示出了北京师范大学公共艺术与美育的重大创意成果,更是一台生动的大型“美育思政课”。

据介绍,该剧曾于 2019 年在校内进行多轮演出,深受师生好评,得到了业界赞赏、肯定和指导,引起广泛社会影响,荣获“北京文化艺术基金 2019 年度资助项目”、“国家艺术基金 2020 年度舞台艺术创作资助项目”,2022 年入

选“高校原创文化精品推广行动计划”。

此轮复排升级,该剧重新集结北京师范大学艺术与传媒学院校内外的优势创作力量,本剧总导演肖向荣曾获中宣部、教育部共同授予“最美教师”称号,多次承担国家重大庆典创作任务。

同时邀请了包括著名编剧钱晓天;著名作曲家、北师大音乐系主任、教授朱杰;优秀青年音乐剧导演李飞;国家一级舞美设计师、国家大剧院舞台美术设计赵晓宇;国家一级舞美设计师、著名服装设计师韩春启;东方歌舞团灯光设计师王雷、东方歌舞团音响设计师杨光等校内外一批优秀艺术人才,力求锐意创新,精益求精,用情、用力、用自己擅长的艺术形式唱响“往事歌谣”,使该剧在新的节点焕发出新的光彩。 据《新京报》 刘臻

## 《他是谁》定档

3月12日,电视剧《他是谁》定档并发布热血追凶版预告。3月14日起,该剧将登陆央视八套。

据悉,该剧由丁黑监制,鲍成志导演,张译、陈雨锶领衔主演。讲述了 1988 年,刑警卫国平(张译 饰)在追捕连环凶杀案的行动中目睹战友牺牲,而凶手却逃跑了,此事成为卫国平的心结。8 年后,宁江市发生了骇人听闻的碎尸案,此时卫国平已成长为成熟的刑警队长。他在带领队员调查的过程中相继破获了不少相关案件,但是碎尸案始终充满疑云,并且很多线索与八年前的连环凶杀案有关,这些发现让卫国平振奋但也成为他后来判断案情的阻碍。在案件的推进过程中,聂宝华(赵阳 饰)的犯罪集团也介入其中,最终卫国平在领导和队友的帮助下支持,抓获了八年前的凶手,同时打掉了以聂宝华为首的犯罪集团。 据《新京报》

## 《归路》即将开播

电视剧《归路》官宣定档,3月14日起在湖南卫视金鹰独播剧场播出。

据悉,该剧由墨宝非宝的同名小说改编,由原作者担任编剧,余翠华执导,井柏然、谭松韵领衔主演,梁天、吴玉芳、沙宝亮特别出演。

作为春天的第一部甜燃纯爱剧,《归路》主要围绕排爆特警路炎晨(井柏然 饰)与投资总监归晓(谭松韵 饰)之间的初恋重逢后,如何寻爱、破镜重圆的故事展开,其温暖柔和的剧集基调与为爱坚守不负初心的剧集主题,势必将成为这个春日温暖每个人的“都市纯爱暖愈剧”。 据《扬子晚报》